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Malé opakovani na zacatek

1. Vyjmenujte nékolik skupin

céisel, jejichz nejvétSim 15a 16; 23 a 27;6,10a 15

spoleénym délitelem je Gislo 1.

2. Vyjmenuj nékolik skupin
éisel, které maji nejvétsiho
spolec¢ného délitele vétSiho nez

8 a 14 (spolecny délitel 2), 45 a 75 (spoleCny délitel
5), 33, 66 a 77 (spolecny délitel 11)

1.

Mohou jich mit vice, staci vSak ze najdeme jednoho
takového, ktery je vétsi nez 1.
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ProcviGovani zakladnich pojmu

1. Mohou byt dvé suda cCisla nesoudélna? Ne, obé Cisla jsou délitelna.

Ne, napr. ¢isla 3i 9 jsou obé délitelna
2. Jsou kazda dvé licha ¢isla nesoudélna? 3, jsou tedy soudélna.

3. Co plati o poCtu spolec¢nych délitelt pro Cisla soudélna a pro ¢isla nesoudélna?
Soudélna Cisla maji aspon dva spolecné délitele,

nesoudélna jediného.
Nas matersky jazyk nam napovida, jak si zapamatovat vyznam slov soudélna a

nesoudélna:
soudélna soucasneé delitelna CGislem vétSim nez 1
nesoudélna = nejsou soucasné delitelna Cislem vétSim nez 1
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Teorie - zakladni pojmy

Dvé Cisla, jejichz nejvetsi spolecny délitel je
roven 1, nazyvame NESOUDELNA.

Cisla, kterd maji alespori dva spolec¢né délitele
(véetné 1), nazyvame SOUDELNA.

evropsky n ’\K%T
socialni
=F :

vani
fffff CR EVROPSKA UNIE pro konkurenceschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI




Cviceni

1. Rozhodnéte, zda nasledujici dvojice jsou dvojicemi ¢isel soudélnych Ci
nesoudélnych:

a)l18a?2l b) 45 a 48 c)1/7abl d) 37 a 40
2. Rozhodnéte, zda jsou Cisla 23, 46 a 80 soudélna.

3. Které z Cisel 10, 14, 15, 17, 18, 19, 20, 24, 27 jsou soudélna s Cislem
167

4. Na vyleté turistického oddilu Slapéaci se seslo 15 dévéat a 18 chlapcu.
Mohou pfi soutézich vytvorit stejné pocetna druzstva, nemaji-li to byt
druzstva smisena? Pokud ano, zjistéte, kolik takonch druzstev bude.
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Cviceni - resSeni

Priklad 1: Rozhodnéte, zda nasledujici dvojice jsou dvojicemi Cisel soudélnych Ci

nesoudélnych:

Rozlozme si dana Cisla na mozné souciny a pozorujme, zdali maji dalsiho
spoleéného délitele kromé Cisla 1.
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b) 45 a 48
45=5.9
48 =2.24
48 =4 .12

SOUDELNA CISLA ¢) 17 a 51
18=2.9 17 =1.
51=3.

SOUDELNA CISLA d) 37 a 40
45 =3). 15 37=1.37
48 <(3). 16 40=2.20
48=6.8 40=5.8
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Priklad 2: Rozhodnéte, zda jsou Cisla 23, 46 a 80 soudélna.

Opét si rozlozime dana Cisla na jejich mozné souciny a budeme hledat dalSiho
spoleéného délitele kromé Cisla 1.

23=1.23
46 =2 .23
80=2.40 80=4.20 80=5.16 80=8.10

Cisla nemaji zadného dalsiho spoleéného délitele - jsou NESOUDELNA.
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Priklad 3: Které z Cisel 10, 14, 15, 17, 18, 19, 20, 24, 27 jsou soudélna s ¢islem

167?

i3

16=2.8 16=4.4

19=1.19

20 =(2). 10 204).5
24=0)12 24-3(9 21444.6

27 =3.9

18=3.6

Soudélna éisla jsou: 16 a 10, 16 a 14, 16
a 18, 16 a 20, 16 a 24.

P ..
v
1 Vv
= e
evropsky /“;X .
socialni MIT . : . OP Vzdélivani

fondvCR EVROPSKAUNIE pro konkurenceschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI



Pfiklad 4: Na vyleté turistického oddilu Slapéaci se seslo 15 dévéat a 18 chlapcu.
Mohou pri soutézich vytvorit stejné pocetna druzstva, nemaji-li to byt druzstva
smisena? Pokud ano, zjistéte, kolik takovych druzstev bude.

Opét provedeme rozklad na soucin téchto Cisel:

15 =@5 18=@6 18=2.9

Aby byla druzstva stejné pocetna, budeme hledat spole¢ného délitele, coz je
cislo 3.

15=3.5,18 = 3.6 ... Takovych

, - 3 2
A kolik takovych druzstev bude” druZstev bude pravé 11 (5 + 6).
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Priklady k ovéreni znalosti

1. OdUvodnéte, Ze jsou soudélna cisla:
a) 77 a9l c) 65 a 104 e) 68 a 85 h) 69 a 92

2. Ktera z Cisel 85, 92, 68, 136, 340 jsou soudélna s Cislem 51? (Rozlozte
vSechna Cisla na prvocinitele.)

3. Aniz provedete déleni, odivodnéte, ze

a) Cisla 90, 108, 252 jsou délitelna Sesti

b) Cisla 96, 132, 192, 396 jsou délitelna dvanacti
c) ¢isla 78, 90, 165, 285 jsou délitelna patnacti
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